

# ПОСПЕВАТЬ ЗА ЖИЗНЬЮ

Принятое недавно постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О некоторых мерах по улучшению торговли и ее технической оснащенности» конкретизировало задачи, намеченные XXIV съездом КПСС в этой области.

Остановлюсь на том, как будут решаться некоторые из них в Новокузнецком универмаге.

Сегодня наш магазин имеет ежедневный товарооборот 75—90 тысяч рублей. На каждый квадратный метр торговой площади приходится 9,5 тысячи рублей товарооборота в год. Это на 30 процентов больше, чем в Кемеровском универмаге, и в 2,2 раза больше, чем в магазинах горпромторга. Такое эффективное использование торговой площади отнюдь не дает повода для оптимизма. Мы вынуждены идти на это в ущерб культуре обслуживания (большая перегрузка, скученность рабочих мест).

Но, как бы то ни было, необходимо успевать за все возрастающими темпами жизни. Поэтому наш универмаг — это постоянная строительная площадка. Так, в 1971 году было начато строительство мебельного салона площадью 400 квадратных метров со складом такой же площади. Трест Кузнецджилстрой должен был выполнить строительно-монтажные работ на 110 тысяч рублей. Освоена же всего половина этих средств. Это ставит под сомнение ввод в эксплуатацию салона в нынешнем году. Значит, вновь на неопределенный срок отодвигается капитальный ремонт основного здания универмага (надо заметить, что со дня открытия он

ни разу капитально не ремонтировался).

Тем не менее в планах администрации — замена морально устаревшего оборудования на современное. Уже во втором квартале нынешнего года начнется установка нового оборудования. Для этого будет израсходовано в 1972 году 15 тысяч рублей, а в последующие годы затраты возрастут до 50—60 тысяч рублей. В 1973 году намечено дополнительно установить два грузовых лифта, что значительно облегчит доставку товаров к рабочим местам.

В постановлении говорится: «Обеспечить широкое внедрение наиболее экономичных и удобных для населения методов торговли». Таковым является и самообслуживание. Надо ли напоминать о его преимуществах перед традиционной торговлей через прилавок? Но оно даст положительный результат только при правильном применении. Пока еще нередко приходится сталкиваться с грубыми нарушениями принципов советской торговли. Это и двойной контроль, и оставление личных вещей покупателя при входе в отдел, и излишняя подозрительность продавцов.

Сейчас в универмаге работают по методу самообслуживания семь секций из 28. На их долю приходится 40 процентов товарооборота. В текущем году по-новому станут работать еще четыре секции, к концу 1974 года на долю самообслуживания будет приходиться 80 процентов всего товарооборота.

Переход к новым формам торговли — процесс довольно сложный, требующий вдумчи-

вого, творческого подхода к делу, постоянных поисков.

Сегодня в организации торговли значительная роль отводится изучению спроса населения. Только на основе детального, научно обоснованного анализа можно давать реальные заявки промышленным предприятиям. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР возлагает немалые обязанности и на промышленность. При Министерстве торговли СССР создается межведомственный совет по изучению спроса населения; в состав его войдут представители министерств и ведомств, предприятия которых производят товары народного потребления.

Это, однако, не умаляет значения изучения спроса непосредственно на местах. В универмаге такой работой занимается торговый отдел, укомплектованный высококвалифицированными специалистами, и коммерческий директор Е. Г. Подлегаева. Им активно помогают заведующие секциями, продавцы, экономисты.

Однако это дело далеко от совершенства. Пока и нам на помощь не пришли еще электронно-вычислительные машины. А со счетами и арифмометрами сейчас далеко, как говорят, не уедешь. Но мы уверены, что в ближайшее время к нам придет и современная вычислительная техника. Надеемся, что и исполком городского Совета депутатов трудящихся поможет нам в решении вопросов реконструкции и расширения универмага.

**М. ЛОБАНОВ,**  
директор  
универмага.